

EL ISLEÑO

PERIODICO DE INTERESES MATERIALES

TELEFONO NÚM. 20

APARTADO NUM. 8

Año XXXVII

Palma de Mallorca juéves 23 de Marzo de 1893

Núm. 11834

Notas científicas

La medicina del porvenir

Alimentos medicinales.—El mineral digerido por el vegetal.—Nueva teoría.—La sangre que cura.—El Dr. Emmerich.—Enfermedades próximas á desaparecer.—La bostezoterapia.—Los males de garganta y de oídos.—La higiene en las grandes ciudades.—El agua y el fuego.—El microbismo.

De resolución en resolución, la medicina va dando pasos de gigante; pero entre uno y otro progreso aparecen tambien ideas que, aunque inspiradas en buenos deseos, tienen algo á veces de cómico, al menos por de pronto y mientras no entran en la esfera práctica.

Quizá pertenezca á este número la del Dr. Werpen sobre la próxima desaparición de la dificultad que hoy experimentan muchos para administrar drogas á los enfermos.

Es indudable que las materias químicas son de difícil asimilación en su estado natural. Sustancias como el azufre, manganeso y mercurio, aunque teóricamente beneficiosas, deben someterse á un cambio para que puedan administrarse al cuerpo sin efecto ofensivo. La química, dice el doctor Werpen, quizá no resuelva nunca el problema, la naturaleza lo ha resuelto ya.

La síntesis de la idea consiste en que el mineral ha de someterse á la digestión vegetal para que pueda penetrar sin peligro en el cuerpo humano. Es la misma sucesión, según la cual se creó la tierra; del reino mineral procedió el vegetal y de este animal.

Según este plan, el Dr. Werpen ha procurado introducir minerales, en plantas, ayudado por la asimilación natural, alegando que de este modo el mineral participa de la beneficiosa influencia del vegetal, reteniendo entera su fuerza, mientras que sus cualidades injuriosas son mitigadas.

Exceptuando un limitado número de descubrimientos químicos, el Doctor niega de un modo absoluto el progreso de la medicina desde el tiempo de Harvey. Admite que se ha hecho mucho desde esa época pero, en su opinión, la casualidad ha hecho más que el estudio, todos los esfuerzos han sido dirigidos al acaso, y las vías abiertas por los medios modernos conducen gradualmente á los cuatro vientos.

En el techo de su casa tiene el Dr. Werpen una serie de cajas que forman su jardín ó huerto. El curioso investigador no ha querido explicar su modo de proceder, pero afirma que cuando se haya perfeccionado su método de impregnar vegetales, nada habrá que limpie la sangre en la primavera y el otoño como sus rábanos sulfurosos.

Para hacer engordar y para curar enfermedades nerviosas, administrará el doctor una patata que haya previamente digerido una mezcla de hierro y magnesia.

La nueva teoría lleva consigo consuelo para los enfermos, que, á ser cierto lo que dice el autor, podrán tomar medicinas regalando el paladar. En el terreno de las posibilidades está el que dentro de pocos años las recetas se asemejen á la que escribimos á continuación:

Habichuelas ferro fosfatadas... 1 lb.
Arroz con sulfato de quinina... 1 lb.
Cuézase, mézclase y condímense á gusto del paciente, con cebollas sulfuradas, sal, pimienta y perejil alcanforado.

Las medicinas servidas de este modo podrán ser digeridas y asimiladas con más facilidad. Si, como afirma el Dr. Werpen, la fuerza de la materia química continúa intacta y penetra las partes afectadas desprovista de sus injuriosas tendencias, es de desear que la aplicación práctica sea tan agradable como parece serlo la teoría.

Con la nueva teoría que dejó ligeramente enunciada y el notable descubrimiento de Emmerich, que voy á indicar, podriase introducir un cambio radicalísimo en la medicina para bien de la humanidad.

Sostiene el espresado profesor que la sangre de un animal que ha sanado de una enfermedad infecciosa puede curar esta enfermedad en otro animal, y hasta impedir por medio de inyecciones subcutáneas el desarrollo de dicho mal.

En la última sesión celebrada por la Sociedad Fisiológica de Berlín se dió cuenta de una serie de experimentos llevados á cabo para probar la exactitud de tan extraordinaria teoría: todos ellos habían dado resultados excelentes. Los principales fueron los realizados con la parte acuosa de la sangre de un caballo que acababa de sanar del tétanos: inoculóse primero con virus tetánico á varios ratones, animales muy propensos á tan terrible enfermedad, y cuando ya hubieron contraído ésta, se

hicieron á unos inyecciones con la parte acuosa de la sangre del caballo, y se les dejó á otros sin hacerles nada. Los primeros sanaron todos y los segundos perecieron todos del tétanos.

Tan concluyentes han parecido las pruebas á la Sociedad Fisiológica que muy en breve comenzarán los experimentos con seres humanos, y los médicos de Berlín expresan la confianza de que no solo el tétanos sino también la difteria pueden ser combatidos victoriosamente con inyecciones de la parte acuosa de la sangre de animales que hayan adquirido la inmunidad por haber sanado de dichas enfermedades.

Es otra puerta que se abre á la esperanza de vencer, no ya solo estos dos horribles males, que prácticamente son hoy incurables, sino otros muchos. Mientras, por otra parte, el nuevo procedimiento amenaza con relegar á condición de antigüalla el hasta ahora modernísimo de los cultivos atenuados, que tantos peligros y dificultades presenta y que tanta delicadeza y cuidado exige.

El mundo científico sigue en Europa con justificado interés los experimentos de la teoría Emmerich, que demuestran lo cerca que van los investigadores á los alcances de los males más incurables y consolidan la idea de que antes de mucho se habrá dado al fin con el procedimiento de curar la difteria, la tuberculosis, el cólera y demás enfermedades infecciosas.

Así sea.

Un médico suizo está sosteniendo actualmente, con ardor, que tenemos en el propio organismo el remedio de muchos males, y no lo sabíamos.

Según el hijo de Guillermo Tell, el remedio mas soberano que existe para los males de la garganta y para los dolores y constipados de oídos, es el bostezo.

Haciendo bostezar al paciente varias veces seguidas y repitiendola serie seis ó siete veces al día, no mas de los expresados que resista. Si el enfermo no se cura, se alivia por lo menos.

Hacer bostezar es cosa facilísima, porque ya se sabe que se trata de un acto contagioso. Así es que en vez de tomar la pluma y estender una receta, lo que tiene que hacer el médico que ponga en práctica el nuevo remedio es abrir la boca desmesuradamente hasta que su cliente, le imite de una manera involuntaria.

El bostezo, estirando con exageración y por lo tanto dejando luego flojos los músculos, pesa como una especie de massage, ejercicio que por fuerza tiene que dar buen resultado.

Ya lo dice el *Hospital*, la revista inglesa donde se ha publicado la noticia de este curioso descubrimiento: el remedio parece lógico y nada pierden los enfermos con ensayarle, porque no puede perjudicar ni impedir la aplicación de otra medicación.

Es cierto, pero quizá no ha llegado todavía la ocasión de poner en práctica procedimientos ridículos, solo por el hecho de ser inofensivos.

Las grandes ciudades carecen por regla general de condiciones higiénicas por descuidos de Gobiernos y Ayuntamientos. La mezquindad de espacio que los propietarios dejan sin edificar, el emplazamiento de ciertos edificios, la anchura y dirección de las calles, y lo que es más grave el destino que se dá á las *materias usadas*, constituyen, aparte de otras muchas causas, gérmenes de enfermedades. Muchas ciudades son verdaderos focos de infección que intoxican á sus habitantes, porque el *subsuelo* suele contener residuos pestilenciales de todos géneros.

Resulta, pues, que las ciudades se infectan á sí mismas y nada hacen por sanear. Solo se preocupan de sacar pronto de casa las *materias usadas*, pero no se cuidan de la manera de hacerlo. Se infecta el aire y el subsuelo y creemos resuelto el problema. ¿Cuánto nos equivocamos!

El Dr. Badía ha publicado en Barcelona un estudio muy notable sobre este asunto, del cual resulta que se necesita mucha agua y no poco fuego para sanear las poblaciones. Para lo primero son necesarias una canalización de primera orden y un punto de desagüe bastante lejano, porque echar las *materias usadas* en el mar ó en un río cerca de la población es un delito de lesa-higiene.

En algunos puntos de América y de Inglaterra, en la imposibilidad de surtirse del agua necesaria, se ha adoptado el fuego como soberano purificador, dando así verdadera solución al problema, pues no hay microbio que resista el ardor de la llama y las cenizas son materias utilizables.

Todos los residuos domésticos y cuanto se echa á la calle es susceptible de combustión, y fundado en ello M. Jorbes ha propuesto á la Asociación británica la implantación en Edimburgo y otras ciudades de máquinas de vapor alimentadas con tales residuos que constituirían un cúmulo de fuerzas utilizables, por ejemplo, para surtir de agua á un depósito elevado que daría una caída ó salto permanente cuya fuerza podría transformarse en la más bella luz eléctrica, notable *metempsicosis* que haría brotar una luz pura de una materia infecta. La electricidad así obtenida podría hacer desprender en forma de corrientes, cloro y oxígeno, y por este medio purificar el agua de las cloacas. Procedimientos para la purificación no faltan, ya nos valgamos de la electricidad, ya de otros medios; lo que falta es que las autoridades fijen su atención en las apremiantes cuestiones de higiene.

El *microbismo* causa estragos horribles en las grandes ciudades. ¿Se figurará alguien que echando cloruro de cal á los sumideros y algunas arrobas de sulfato de hierro en las cloacas, que es lo más que se hace por temor á alguna invasión, se ha realizado algo de provecho? Pues deséche-se semejante ilusión.

La formación de grandes centros exige condiciones higiénicas de primer orden, que no deben perderse de vista si se quiere asegurar la salud y prolongar la vida. Esas condiciones solo pueden obtenerse después de mucho estudio y no poca constancia en vencer los obstáculos de la rutina.

A LEÓN.

Madrid 18 Marzo 1893.

Nuestros vinos en Francia

Estación enológica de España en Cete
Boletín semanal

18 de Marzo de 1893.

Sr. Director de EL ISLEÑO.

Después de las manifestaciones de Mr. Méline y de la diferencia de apreciación de otros notables proteccionistas, ya nadie dudó de que la proposición Tarrel no prosperaría.

Debemos sin embargo decir, como aclaración al discurso del citado diputado, y después de las declaraciones de un tanto pesimistas del Ministro de comercio, que nuestros vinos, no obstante la decisión á todas luces injusta, de concretar la escala alcohólica á 10° 9. por asegurarse que nuestros caldos no la alcanzaban superior, han seguido viniendo con una graduación media de 12° á 13°, pagando la sobretasa de 156 frs. por grado, á partir de los 11°, por lo que la mayoría de nuestros vinos, han satisfecho por hectólitro de 10 á 12 francos ó sea un derecho cinco ó seis veces mayor que antes, sin contar los que llegan á 14° y 15° ó para los cuales resultan ocho veces mayores.

Pero no es esto todo, hemos de hacer observar tambien que nuestros vinos, con las actuales tarifas, resultan cargados con más de un ciento por ciento, respecto al valor que tienen en nuestros puertos, pues, valen generalmente de 8 á 14 frs. y ocasionan un gasto de 12 á 18; y lo que decimos de los vinos podemos aplicarlo á casi todos los artículos que exportamos, mientras que la mayoría de los productos franceses, según nuestra tarifa mínima, solo salen gravados de un 25 á un 40 por ciento de su valor.

Hay más; los tan cacareados cambios, que cuando se votaron los recientes aranceles estaban con poca diferencia como ahora, no favorecen á nuestros vinos mas que en 2 ó 3 frs. por hectólitro, y ese aumento está terriblemente compensado por la baja de precios espermentada de Febrero del 92 acá, tanto que algunas clases están mas bajas que antes de regir las actuales tarifas, siendo así que los vinos franceses, en particular los del Mediodía, que son los que se suponen mas castigados, se pagan hoy á mucho mejor precio que antes de la plaga filoxérica.

Si á esto añadimos, no obstante lo que se ha dicho de que nuestros vinos han invadido todo Francia impidiendo la venta de los de este país, que nuestra exportación ha sido con poca diferencia un tercio de lo que fué los dos años últimos, y que no pocos de los que han venido, por haberse alterado, se han cedido de 12 á 16 francos hect., no cubriendo ni con mucho los gastos, quedándose el exportador sin vino y sin dinero, podrán completarse las observaciones hechas por Mr. Tarrel y los suyos á quienes además podría decirse, como dato acusador de la prosperidad del negocio, lo sucedido con varias partidas que ten-

drán que cederse en beneficio del fisco, pues, de pagar sus dueños los gastos de aduana y otros, no solamente perderían el vino, sino que todavía tendrían que añadir dinero.

El ministro de agricultura acaba de publicar un decreto instituyendo una comisión extra-parlamentaria encargada de estudiar las diversas proposiciones que tienen por objeto favorecer el funcionamiento ó la creación de destilerías agrícolas. Esta comisión que será presidida por el citado ministro, asistido de dos vicepresidentes, se reunirá cada semana hasta la conclusión de sus trabajos.

Terminado el exámen de las cuestiones que le serán sometidas, se nombrará un ponente que se encargará de redactar como conclusión de sus deliberaciones, un proyecto de ley aplicable á la reglamentación de las destilerías agrícolas.

Nuestros mercados vinícolas lo mismo el de Cete, que los de Marsella, Burdeos y París-Bercy, no han sufrido modificación alguna favorable y presentan en conjunto el mismo aspecto que hemos reseñado ya en lo que va de mes. La calma sigue predominando y solo se realizan aquellos negocios de pura necesidad, siendo de advertir que estos no reposan mas que sobre partidas de escasa importancia. Las buenas clases, que por desgracia escasean, son las únicas que se venden á precios relativamente buenos.

Debemos decir, no obstante, que según algunos ha de cambiar á no tardar esta situación, pues las indecisiones que creaba el nuevo régimen sobre las bebidas higiénicas han desaparecido con la noticia de que es casi seguro no entrará en el presupuesto del 93 la reforma sobre las citadas bebidas, y los negociantes, teniendo alguna mas seguridad, es posible que no se mostrarán tan reservados en las compras.

Las cotizaciones de nuestros vinos en Cete, aunque nominales, son las que siguen:

Vinos españoles		
NOMBRES	Grados	Precios por Hect
Alicante 1. ^a	14 á 15	29 á 32 Franc.
» 2. ^a	14	24 á 25 »
Aragón (Utiel)	14 á 15	28 á 31 »
Benicarló	13 á 14	25 á 29 »
Cataluña	11 á 13	18 á 21 »
Mallorca 1. ^a	9 á 11	16 á 18 »
» 2. ^a	8 á 11	13 á 15 »
Priorato	13 á 15	28 á 32 »
Tarragona (Vendrell)	13 á 14	23 á 26 »
Valencia 1. ^a	13 á 14	27 á 29 »
» 2. ^a	12 á 13	20 á 23 »
Vinaróz	13 á 14	21 á 25 »
Moscatel (9 á 10° licor)	15	42 á 50 »
Mistelas (9 á 10° licor)	15	40 á 50 »
Vino blanco seco A. ^{ca}	13	27 »
Id. id. de la Mancha	12	25 »
Id. id. de Cataluña	11	20 á 24 »
Id. id. apagado azufrado, 0 alcohol, 12 licor		30 »

El Director de la Estación,
ANTONIO BLAVIA.

El canal de Panamá

Sexta sesión

Maese Lagasse

Al reanudarse la sesión, se concede la palabra á maese Lagasse, que representa á M. Lecoulán, de quien dice que con sus economías ha adquirido las obligaciones que presenta y que no tienen ningún valor, lo que le deja completamente arruinado. Hace la historia del proceso y sostiene que no es posible negar que Arton distribuía los fondos de la compañía, con anuencia de los administradores de la misma. Hace notar que quedan bien probadas las proposiciones que hizo M. Soinoury á madame Cottu.

Al terminar su discurso este letrado una voz femenina grita desde el fondo del salón:—Maese Lagasse os doy las gracias por lo que acabais de decir. (Muestras de admiración entre el público). El presidente impone silencio.

Maese Roussel

El discurso de ese letrado es de tonos violentos; empieza lamentando que Herz y Arton no hayan comparecido en el juicio. Manifiesta que le produce extrañeza el hecho de que MM. Beral, Dugué de la Fauconnerie, Gobron y Antonio Proust en la culpabilidad de los cuales cree que el fiscal explicará las razones que motivan estos hechos. Ataca rudamente á los hombres que, después de haber sido jefes del gobierno, han comparecido á dar explicaciones pueriles que no han satisfecho á nadie. Afirma que ha sonado la hora de la justicia y que aun cuando se ha dejado escapar á Herz y no se ha querido hacer que comparezca en el juicio Arton, cree que será conocida toda la verdad. Añade que la acusa-

ción ha obrado circunscribiéndose a las instrucciones que tenía.

El fiscal protesta de estas afirmaciones. El letrado termina recordando que la justicia es igual para todos y que el castigo debe ser severo aun para aquéllos que representan ante el Parlamento el pasado y la gloria del país.

El fiscal

El representante del ministerio público sostiene la acusación contra MM. de Lesseps, recordando que M. Carlos, que tantas conciencias ha maleado, no ha tenido escrupulo en lanzar al público tres nombres, los de MM. Clemenceau, de Freycinet y Floquet, resultando luego de sus propias declaraciones que dichos señores solo le dieron consejos para afirmar un escándalo, como no habían vacilado cuando llegó el caso, en evitar el fracaso del Comptoir d' escompte, lo que les agradeció la opinión pública.

Mantiene asimismo la acusación con respecto a Baihaut, Fontane y los demás procesados. Afirma que en las corrupciones tomaron parte MM. F. y Ch. Lesseps, siendo su agente el barón de Reinach; añade que Baihaut ha confesado; que no es posible poner en duda la complicidad de Blondin; que las declaraciones de Sans-Leroy no pueden servir para defenderle, y que en cuanto a Beral, Dugné de la Fauconnerie, Gobron y Proust figuran en el carnet y en la lista que hay en autos y que las explicaciones que han dado no son satisfactorias.

Termina pidiendo un veredicto de culpabilidad contra los procesados y haciendo notar al tribunal de hecho que todos los perjudicados por la compañía del Panamá son pobres y que si pudiesen levantar su voz en aquellos momentos, sería para pedir a los jurados lo mismo que el fiscal pide: justicia, justicia y justicia.

Al terminar la acusación su discurso, Gobron dice que las pruebas de lo que ha declarado se hallan, con otros documentos, en una caja precintada.

El fiscal ofrece recogerla.

M. Ch. de Lesseps protesta de su moralidad y de la intachable administración de la compañía de Panamá.

A las cinco de la tarde se levantó la sesión para reanudarla el siguiente día, en que pronunció su informe el defensor de M. de Lesseps, maese Barboux.

El conde de Sepúlveda

Noticia tristísima es para nosotros la que nos dió el telégrafo, anunciando el fallecimiento del señor conde de Sepúlveda.

Don Atanasio Oñate Salinas Soto y Gutiérrez, primer conde de Nava de la asunción y primer conde de Sepúlveda, gran cruz de Isabel la Católica y del Mérito Militar, gentil-hombre de Cámara con ejercicio, y diputado y senador por Segovia repetidas veces, no era un gran señor de fortuna personal heredada, no era un continuador de apellidos ilustres, no era tampoco un político que a la política debiera su engrandecimiento, sus honores. Era lisa y llanamente un servidor quizás el más antiguo de la real familia, cuyas venturas y penalidades ha compartido durante más de medio siglo, mostrándose siempre activo, incansable siempre, en el cumplimiento de sus múltiples é importantes funciones. Cuatro Reyes han tenido en el conde de Sepúlveda un fervoroso y lealísimo servidor; la Reina Gobernadora, doña Isabel II, don Alfonso XII que le quería entrañablemente, y S. M. la Reina Regente que le profesaba singular estimación; y como en los comienzos de su carrera, hasta que la enfermedad le postró en el lecho ni un solo día faltó en su despacho, ni un solo día dejó inspeccionar, ordenar, y cuidar en todo, no fiándose más que de sus ojos, ni de otros informes que los de su personal observación de los hombres y de las cosas.

Los viajes de los Reyes, las grandes fiestas palatinas, cuantas ceremonias públicas en tiempo de dicha ó de duelo ha celebrado la corte, por él fueron preparadas y dispuestas detalladamente, asombrando la resistencia y agilidad demostradas por aquel anciano que ni dormía ni descansaba mientras algo había que hacer para la comodidad ó la seguridad de las regias personas.

En Palacio tenía inmunidades de institución. A veces olvidábase de la etiqueta impulsado por su cariño, y se permitía observaciones y réplicas que se recibían y atendían con la sonrisa en los labios. Dada su gran influencia, pudo haber intervenido mucho en la vida pública, pero esto le habría apartado de Palacio; y solamente fué a las Cámaras para trabajar en beneficio de Segovia, su provincia natal, en la cual ejerció una especie de paternal dictadura que ha de ser grandemente llorada.

Servicial como pocos, jamás negó su concurso a ninguna obra benéfica, y por su mediación tuvieron feliz término muchas desdichas, muchas infelicidades. Los achaques de la senectud hacíanle poca mella. Su vista suplía al oído maravillosamente, penetrándose en el acto de lo que le decían y respondiendo sin rodeos ni ambages lo que le parecía, fuera la que fuera la gerarquía de sus interlocutores; pues en él se cumplía aquello de *del Rey abajo ninguno*, y fuera de los Reyes y de sus parientes inmediatos no establecía diferencias entre

los que le visitaban, mostrándose a todos igualmente asequible y complaciente dentro de sus genialidades características.

Cuando le hicieron gentil-hombre hace cuarenta y seis años, entendió que la llave dorada le era útil para mejor circular a sus anchas por el real alcázar, sus títulos de Castilla sirviéronle para poder codearse mejor con los titulados que a su alrededor se movían; sus grandes cruces, premio a buenos y probados servicios a la administración y al ejército, eran las únicas distinciones de que se ufanaba, ya que las recibió sin solicitarlas.

Incendio en San Sebastián

Por el correo de ayer recibimos tremendos detalles del incendio habido en la madrugada del domingo en San Sebastián, cuya noticia nos anticipó oportunamente nuestro corresponsal especial.

Empezó el fuego en la tienda de ultramarinos establecida en la calle de Urbietta, número 6, por un descuido de los dependientes.

La gran cantidad de alcohol depositada en la tienda, hizo que el siniestro tomara inmediatamente graves proporciones. Empezó a quemarse la escalera en los momentos en que los vecinos se disponían a huir, teniendo que retroceder a sus habitaciones. Los que vivían en los pisos altos intentaron salvarse por los tejados, pero se hallaron detenidos por las llamas que con horrible rapidez envolvieron el edificio.

Las dos casas inmediatas fueron presas del fuego, quedando convertidas las tres en gigantesco brasero.

Los ayes de dolor y los gritos de socorro confundíanse con las voces de mando de los bomberos y de las tropas que acudieron desde los primeros momentos. Cuando ya se creía posible dominar el fuego, una explosión formidable atronó la barriada. Eran unas bombonas de alcohol libres hasta entonces de la acción de las llamas. Las escenas que se produjeron fueron aterradoras. Familias enteras perecieron, siendo 24 el número de las víctimas; casi todos los vecinos de los últimos pisos de la casa número 6.

Durante todo el lunes siguió el fuego, consumiendo los restos de los tres edificios.

La población se halla consternada. El ayuntamiento celebró sesión extraordinaria resolviendo costear el entierro y los funerales de los fallecidos y conceder socorros a los supervivientes necesitados.

Los periódicos locales publican amplias reseñas del suceso, elogiando el arrojo de que dieron pruebas cuantos intentaron inútilmente salvar a las familias rodeadas por el incendio.

El tabaco

El tabaco es una mercancía cuyo comercio anual se evalúa en muchos cientos de millones de pesos. Más de medio millón de hectáreas repartidas en todas las zonas y regiones cálidas y templadas de la tierra, son dedicadas año por año a su cultivo, produciendo no menos de 1.000.000.000 de kilogramos de hojas, que representan un valor de 1.200.000.000 de pesos próximamente.

Muchos millones de hombres encuentran en su cultivo, en la elaboración y en la venta de sus productos, así como en las industrias a que da vida el consumo del tabaco, el principal medio de subsistencia.

Muchos Estados poderosos tienen en el tabaco la principal fuente de sus rentas, sea en forma de monopolio, como en Francia, Austria Hungría, Italia, España, Serbia y Costa Rica; ó por medio de impuestos de fábricas, como en Rusia y en parte de los Estados Unidos, ó mediante derechos de aduana como en Inglaterra, Bélgica, Holanda y otros países, ó en forma de impuestos directos, como en Portugal, Turquía, Japón, Egipto y San Salvador, ó bien en forma de derechos de aduana é impuestos sobre el área cultivada, como en el imperio alemán.

La estadística nos enseña que, en término medio, la humanidad consume de 0,5 á 3 kilogramos de tabaco por cabeza al año. Este cultivo da grandes resultados.

Una hectárea puede producir en una cosecha regular 2.200 kilos de hojas, 1.100 de tallos y 600 kilos de raíces.

Pero los beneficios que del cultivo del tabaco se reportan no consisten tanto en la cantidad y tamaño de las hojas cuanto en su buena calidad, produciendo hojas anchas y pesadas, sin defecto alguno, de buen color, aroma y fuerza.

Sus precios son por esto difíciles de determinar. Con excepción del vino, no existe producción agrícola alguna cuyas cotizaciones revelen mayor diferencia.

Noticias

Ha causado sensación en los círculos diplomáticos la noticia recibida en el ministerio de Estado anunciando que los franceses han hecho un desembarco en la isla de Santo Domingo.

Lo ocurrido parece haber sido lo siguiente:

El presidente de la república exigió que

el Banco le entregara el metálico con pretexto de revisar las cuentas, y el Banco se negó a ello. Entonces el presidente amenazó con forzar las puertas y apoderarse del dinero. El Banco pidió socorro a los buques extranjeros y los franceses desembarcaron tropas. El Banco se propone llevar la caja a los buques.

Según despachos de Lorient, en los últimos ocho días se han señalado en aquella localidad algunos casos de enfermedad sospechosa y 6 fallecimientos; hoy han ocurrido cuatro casos, pero ninguna defunción.

El Gobierno francés ha dictado las órdenes necesarias a los puertos para que sean sometidas a tres días de observación las procedencias del citado punto.

Dos personas de Bilbao encontraron en la Gran Vía á dos chicos que llevaban en las manos varios petardos. En previsión de cualquier desgracia arrebataron á aquellas criaturas los proyectiles, y después de quitarles las mechas se los entregaron al municipal de punto.

Tenían los petardos la forma de una granada; eran de hierro y pesaban aproximadamente un kilo.

Los pequeños manifestaron que habían encontrado los petardos en un desmonte del ensanche, y que los habían cogido no creyendo fueran objetos de peligro.

Se han terminado en Washington los preparativos para el baile de la inauguración presidencial, que es de rúbrica en tales circunstancias, y que tendrá lugar en el edificio de la oficina de Pensiones, habiéndose expendido nada menos que 12.000 billetes.

Calculábase que estos 12.000 estómagos devorarán lo siguiente: 65.000 ostras, 20.000 de ellas crudas; 600 galones de sopa; 10.000 pollos; 7.000 emparedados; 150 galones de ensalada de langosta; 200 galones de *terrapin* (tortuga pequeña) guisados; 300 galones de ensalada de pollo; 150 pavos; 600 cuartillos de ron y ponche; 800 libras de *paté de foie gras*; 1.300 cuartillos de helado, y la suficiente cantidad de café para que en ella pudiera navegar un buque.

La cena será servida por 200 camareros, los que formarán cadena para irse pasando los platos á fin de que el servicio se haga con más rapidez.

Ultimo eco de la manifestación de los librepensadores cuando les disolvieron su congreso el verano pasado.

En aquella algarada fué preso por gritar «¡Abajo el gobierno canovista!» un entusiasta de sesenta y tantos años, cuya causa se vió el jueves.

El procesado, Jan Valor, dice:

—Vine de Barcelona para asistir al Congreso de librepensadores. Fui á tres sesiones, sin que usara en ninguna de la palabra. Ni conozco á nadie en Madrid, ni soy capaz de promover desórdenes, no soy de *armas tomar*, porque nunca las llevé conmigo. El motivo fundado de mi grito fué únicamente la actitud de la policía, de cuya conducta es responsable el gobierno. Me arrollaron en la calle de Alcalá; vi hacer lo mismo con muchos inocentes; entonces grité, ya lo he dicho, como padre que riñe á sus hijos: «¡Abajo el gobierno canovista!»

El fiscal pidió dos meses de arresto para Valor, cuyo abogado solicitó la absolución fundándose en extravío de facultades mentales.

Los comerciantes, almacenistas y vendedores de fósforos de Sevilla que conservan en su poder las existencias declaradas, han acordado entablar el procedimiento contencioso administrativo contra el real decreto de 28 de Diciembre último y la real orden de Febrero. Para ello enviarán sus poderes á un exministro que goza de gran crédito en Madrid como abogado, para que interponga la demanda.

El lunes, aprovechando la marea viva, debió ser puesto á flote el acorazado *Howe*, naufragado en la ría de Ferrol, y habrá sido remolcado al dique de la Campana donde se le practicarán las oportunas reparaciones.

El presidente electo de los Estados Unidos, Mr. Cleveland, acompañado de su familia y algunos íntimos amigos, hizo el día 2 del corriente su anunciado viaje de Lakewood (Nueva Jersey) á Washington.

También llegaron á la capital de la República tres mil delegados de la comunidad tamenista de Nueva York, que fueron á contribuir con su presencia á la mayor concurrencia y brillo de los festejos que allí se deben haber verificado en honor de Mr. Cleveland.

Los periódicos norte-americanos relatan con minuciosidad el viaje de estos *guerreros* tamenistas, que llenaron ocho trenes especiales; su indumentaria, caracterizada por el uso invariable de sombreros de copa, para conservar los cuales en perfecto estado llevan consigo setenta y cinco sombreros con sendas planchas, y su acopio nutrido de víveres, bebidas y otras cosas necesarias para el hombre de Tammany. Y así sabemos—dato curioso—que llevaron 65 cajas de botellas de whisky; 60 de Champagne; 500 docenas de botellas de cerveza; 60 docenas de botellas de gaseosa; 16 cajas de agua Apollinaris; 1.600 panecillos; 300 libras de carne de vaca y otras tantas de jamón; y como adminículos y complementos

indispensables, 240 saca-corchos, 750 barajas, 20.000 fichas de juego y 40 millares de puros habanos.

Con todo esto hay bastante para *fabricar* gran cantidad de entusiasmo.

Se citan varios nombres para suceder á M. Ferry en la presidencia del Senado francés.

Se asegura que será elegido para ocupar este puesto M. Challemel Lacourt.

El doctor Esquerdo, que acaba de regresar de París, ha anunciado que D. Manuel Ruiz Zorrilla se niega á venir á España para aceptar la representación de Madrid en el Congreso.

Las pesquisas practicadas en Bruselas por la policía francesa para capturar al anarquista Mathieu, uno de los presuntos autores de la explosión del restaurant *Verry*, han resultado infructuosas.

Un periódico de aquella capital dice que Mathieu, supo con anticipación suficiente para poder escapar que la policía había descubierto su escondite. El mismo periódico añade que el tristemente célebre anarquista se ha refugiado en Italia.

Parece que se trata por un joven mecánico, residente en Málaga hace pocos años, de solicitar la protección del ministerio de Fomento para la construcción de unas regaderas agrícolas de su invención que elevan el agua á bastante altura y la esparcen en forma de menuda lluvia á larga distancia.

Las economías que en los gastos de su departamento introduce el señor Gamazo, importan tres millones de pesetas.

La Comisión provincial de Madrid ha mandado instruir expediente con motivo de ciertas deficiencias que se han descubierto en el servicio farmacéutico del Hospital Provincial.

El ministro de la guerra ha ofrecido á S. M. la Reina una pieza de artillería dedicada á la augusta señora por los establecimientos del arma residentes en Sevilla, como recuerdo de la Exposición Histórica del ministerio de la Guerra.

El cañón es de bronce comprimido, la cureña de chapa de hierro modelo 1880, y el corraje, le propio que los proyectiles, han sido fabricados en escala de un quinto. Hasta los menores detalles se han tenido presentes, de manera que ha resultado una verdadera obra artística que honra la maestranza de Sevilla y á su director el coronel de artillería don Francisco Parra.

Por indicación de S. M. se ha remitido esta obra á la Exposición de Chicago, en donde es seguro será admirada y premiada, en armonía con la importancia y detención de su trabajo.

Telegrafían de Melilla que los moros fronterizos intentaron robar el sábado los materiales destinados á la construcción del fuerte de Cabrerizas Altas. Los soldados del fuerte evitaron el robo y rechazaron á los moros después de una hora de vivo tiroteo, que no tuvo mayores consecuencias.

En el ministerio de Marina de los Estados Unidos se ha recibido ya contestación de todos los gobiernos invitados á que mandaran buques de sus respectivas naciones para que tomasen parte en la gran revista naval que se ha de celebrar en el próximo Abril en Hampton Roads y la bahía de Nueva York.

Los buques que hasta ahora se sabe han de ir, son: españoles, dos cruceros, el *Reina Regente* y el *Infanta Isabel*, y el cañonero *España*; alemanes, dos cruceros, el *Kaiserin Augusta* y el *Secadler*; Rusia, dos acorazados de primera clase, el *Dimitri Dons Roy* y el *General Almiral*, la corbeta *Rynda* y dos ó tres buques más que saldrán con este objeto de Cronstadt, y que probablemente serán el buque de combate *Emperor Nicholas* y los cruceros acorazados *Nackimoff* y *Camyat Azowa*; Inglaterra aún no ha decidido cuáles serán los buques que envíe; el buque *Almirante Blake* y varios buques de la escuadra del Atlántico del Norte estarán presentes, y es probable que mande además uno ó dos cruceros; Italia, tres cruceros, el *Etna*, el *Bausan* y el *Dogali*; Francia aún no ha designado los buques, pero enviará algunos; Brasil, el buque de combate acorazado *Aquidaban*, y los cañoneros *República Tirudentes*; los Países Bajos, la fragata de primera clase *Van Speky*, y Portugal, la corbeta *Alburquerque*.

Adquiere alarmantes proporciones la epidemia de la glosopeda en el ganado vacuno de algunos Ayuntamientos de la provincia de Orense.

El farmacéutico Raul, procesado por haber intentado asesinar al general Coello, ya está encerrado en un manicomio.

Aunque el Ministerio de la Guerra piensa dar mayores atribuciones al Comandante general de Ceuta, pues el Gobernador militar de Melilla dependerá de aquella autoridad, y como consecuencia de la nueva creación de los cuerpos de ejército, se organiza el del Norte de Africa.

Se añade que en este caso aquella autoridad cambiaría su actual denominación por la de Comandante general del Norte de Africa.

Las fuerzas que compondrán dicho ejército serán: tres regimientos de infantería con la denominación de 1.º, 2.º y 3.º de

Africa; dos escuadrones de caballería, llamados escuadrón tiradores de Africa y escuadrón de Melilla y las fuerzas de artillería e ingenieros que hoy guarnecen la plaza de Ceuta y los presidios menores de Africa.

Ha fallecido en San Sebastián don Eusebio Menéndez, inspector de la fábrica de Tabacos y persona muy estimada en aquella ciudad. Las operarias de la fábrica le dedicaron una corona magnífica.

Un periódico de Valladolid dice que las pérdidas que experimentará dicha capital por la supresión de la capitania general, ascienden á 294.270 pesetas.

Miss Mary Trimble Lawrence, de New York, discípula de Augustus St. Gaudens, ha terminado ya el modelo de la colosal estatua de Colón que ha de colocarse frente al edificio de la Administración en la Exposición Universal.

La construcción de esta estatua fué encomendada á Mr. St. Gaudens, el que no pudo hacerse cargo de la obra por no tener tiempo hábil para ello, y recomendó á este fin á Miss Lawrence. El modelo tiene seis pies de altura, que es la mitad de lo que tendrá la estatua.

Colón está representado con la cabeza descubierta y levantada y vestido con su armadura cual si acabara de tomar posesión del terreno. En una mano enarbolaba el estandarte de Castilla y Aragón, tal como figura en la estatua del descubridor hecho por el escultor español Sr. Suiñol, y en la otra tiene su espada con la punta dirigida hácia la tierra.

El alferéz de navío señor Posadillo, ha sido destituido por el señor Cervera del destino de ayudante suyo, por ser el autor de la noticia que se facilitó en el ministerio, diciendo que el señor Maura proyectaba crear una plaza de inspector general de Filipinas, dotada con el haber anual de 50.000 pesetas y quería dar esta prebenda á un cuñado suyo.

La noticia terminaba con estas palabras: «Este es el ministro que quería hacer economías. Viva el puritanismo.»

Hasta ahora van presentadas en el Congreso, unas 300 actas.

El embajador de Austria ha celebrado una conferencia con el ministro de Estado, á quien anunció que dentro de pocos días presentaría las bases para negociar un tratado de comercio con España.

El señor Castelar califica á los jefes de la coalición republicana, en el interview que publica *Le Matin*, del siguiente modo: «Salmerón es socialista, Pi y Margall anarquista y Ruiz Zorrilla dictatorial.»

En Nueva York se ha vendido recientemente la primera edición de las obras reunidas de Shakespeare, publicada en 1623, por 21.000 pesetas.

La guardia civil del puesto de Pozuelo, auxiliada de la de El Escorial, acaba de capturar á un famoso capitán de ladrones, conocido por José Aragón Pérez (Chindo), rematado con más de cien años de presidio por homicidio y diferentes robos.

En la actualidad se había fugado de la cárcel de Elcano (Cáceres), y vagaba por los pueblos con el nombre de Jesús del Valle Peña.

En Cádiz son esperados materiales extranjeros para poner dentro de poco en el astillero de Matagorda la quilla de un trasatlántico de gran porte, tipo igual al *Alfonso XII*.

En el mismo dique se botará al agua un auxiliar que está ya casi terminado.

Ampliando las noticias que dimos acerca del paquete lacrado que la comisión informadora en los asuntos del Panamá había recibido, y cuyo paquete contenía documentos que habían circulado entre M. Herz y el barón de Reinach, podemos añadir que entre aquéllos figura un bono que dice:

«Bono por veinticinco mil francos, pagaderos en fin de Julio de 1887.—Andrieux.—32 Avenida Friedland.»

M. Andrieux ha declarado sobre este punto, sosteniendo que jamás ha estado obligado al barón Reinach.

Otro de los documentos importantes et un despacho fechado en 1885, que M. Herz dirigió al barón y que viene á esclarecer un punto histórico.

El parte dice así:

«Carlos de Lesseps, Martin y yo, llegaremos mañana por la mañana á Nivilliers.—Os saludamos.—Herz.»

Martin, como es sabido, fué quien con el pseudónimo de *Micros* hizo importantes revelaciones en *La Palabra Libre*.

El tercer documento es también un largo despacho de Cornelio Herz y que dice en sustancia:

«Vos que pretendéis ver á los ministros á vuestros pies, que os llamáis influyentes, seréis ahora de los ministros y de vuestra influencia para ganar el proceso en que habeis de entender!»

Le Journal habla de otras revelaciones que serán de gran trascendencia en las que figura una nueva suma de 300.000 francos, y de asuntos, según dice M. Floquet, de pura cortesía social, de los cuales se valió el barón Reinach para exigir aquella cantidad en nombre de M. Floquet.

El joven artista dramático don Román López, hijo de una distinguida familia de

Gracia, que fué el primero que sirvió de base para la formación de la compañía infantil que, dirigida por el maestro don Juan Bosch, ha recorrido todos los teatros de Europa y de América, se ha retirado de la escena ingresando en un convento de frailes, en la América del Sur.

El ayuntamiento del Ferrol trata de levantar allí un monumento al insigne marino gallego don Casto Méndez-Núñez.

Para esto se ha dirigido al capitán general, pidiéndole que la estatua se construya en el arsenal.

De Cuba

Con noticias de la policía de Santiago de Cuba de que trataba de entrar en aquella población el bandido Aquilino Castañeda (a) Cacho, preparóse; á resultas del tiroteo fué muerto un guardia municipal, siendo heridos el inquilino de la casa y el bandido, que á pesar de la gravedad de su lesión huyó. Pero se le dió alcance y se le condujo al hospital donde falleció á las pocas horas.

El 20 de febrero aparecieron cerradas las fábricas de cigarros de la Habana, Bejucal y Santiago de las Vegas, en señal de protesta contra el impuesto del 2 por 100 en la forma decretada, que entraña una inspección gubernamental en los negocios de sus industriales. Aquí en los Estados Unidos hay fiscalización para el tabaco que la propuesta para Cuba, y nadie cierra sus talleres por eso.

Según noticias recibidas en el Gabinete particular, el día 14 del corriente fué secuestrado un hijo de D. Mateo Morales, vecino de Morón, por dos individuos armados y montados, en momentos de hallarse dicho menor en la hacienda Jabacoa, distante siete leguas de Morón.

Los secuestrados exigieron por el rescate 1.000 pesos en oro, conformándose con 34 centenes que les fueron entregados el día 16, á las seis de la tarde, por el padre del secuestrado.

Se supone que los bandidos sean Luis Mirabal y Manuel Rodríguez.

De la provincia

Manacor.—En la madrugada del domingo hubo un incendio en el almacén de maderas de esta villa; que se atribuye á mano intencionada. Afortunadamente los auxilios no se hicieron esperar y se consiguió localizar el fuego al cabo de media hora de esforzarse en extinguirlo.

Las pérdidas se calculan á unas mil pesetas.

Cosita.—Sábese que la guardia civil de Sansella ha detenido á un individuo de esta villa á quien se cree autor del robo cometido la semana anterior en una casa de campo consistente en 28 botones oro, un billete de 25 pesetas, 7 pesetas en monedas de plata y dos en calderilla y algunos comestibles. Veremos si parecerán los objetos.

Porreras.—Las tan deseadas aguas han venido á fertilizar los campos de esta comarca, pero para algunos será tarde, porque hace días que se dejaron abandonados los sembrados á voluntad de los pastores.

Crónica Local

A las seis de esta mañana ha llegado, procedente de Mahon, el vapor *Nuevo Mahonés* con la correspondencia pública y 7 pasajeros.

En la cuneta de la carretera que conduce á Valldemosa, cerca de Palma fué hallado ayer por un vigilante de policía un pobre hombre que hace poco salió del Hospital y al que había dado un accidente.

El mismo vigilante le acompañó á ese establecimiento benéfico.

Por acuerdo del Ilmo. Cabildo, el próximo Viernes Santo se cantará á toda orquesta en la Santa Iglesia Catedral y antes de verificarse la ceremonia del Descendimiento de Nuestro Señor Jesucristo de la Cruz, el *Stabat Mater* del maestro Rossini.

Sabemos que tomará parte en la ejecución el coro vocal *La Constancia*, cuyos ensayos dirige el profesor D. Bartolomé Torres, quien dirigirá también todo el conjunto de voces é instrumentos en el día espresado, teniendo verdadero empeño en que esta obra musical resulte lo más perfecto posible, dados los deficientes elementos con que contamos en Palma.

Continúa el temporal en la costa de Alicante.

Así se desprende del telegrama recibido en *La Islaña*, anunciando la suspensión de salida del vapor que debió partir anteayer.

Ha sido destinado á la sección remonta de Córdoba, el primer teniente de caballería D. Luis Moragues Manzano.

Los Sres. Capdebou y Pericás, actuales dueños de la Perfumería Universal de la calle de Jaime II, han instalado, por vía de ensayo la luz eléctrica por medio de pilas.

Esta noche tendrá lugar la inauguración de ese nuevo sistema de luz que ha montado el joven electricista Sr. Rubio.

Anoche, en el Colegio Médico-Farmacéutico, el Director de Sanidad de este puerto, dió su anunciada conferencia sobre el tema *Casas para obreros*.

El Sr. Berga hizo un estudio detenido de las necesidades que afligen á la clase proletaria, del modo de proporcionarle hogar y de la conveniencia de no construir barridas especiales para ellos, ni tan solo de imponerles un plano forzado para la distribución de las habitaciones de su vivienda.

El numeroso concurso felicitó y aplaudió al Sr. Berga, como se merecía.

La vista de Sineu, repartida ayer por los hermanos Sellarés, es una bonita fototipia, así por la ejecución como por la limpieza de detalles.

Después de haber servido largos meses para plaza de toros de los chiquillos y de descanso para la guardia municipal, vimos ayer que se procedía al arreglo del pilón de la Rambla. Ya era hora.

El correo de Barcelona por Alcudia, ha llegado hoy puntualmente.

El autor del Jabón del Congo, Victor Vaisier proveedor, en título, de S. M. el Rey de los Belgas, de S. A. el Bey de Tunes, etc., recomienda á su numerosa clientela, pidan en todas partes los Polvos Congolanos, adherentes é invisibles, y el Extracto del Congo, perfume exquisito para el pañuelo.

Depósito: R. Cataluña - 71 - Barcelona.

Para el 1.º de Abril está convocada la Diputación provincial de estas islas para celebrar las sesiones correspondientes á la segunda reunión semestral del corriente año económico.

Los vapores *Bellver* y *Cataluña* que anteayer zarparon para Barcelona, llevaron 82 y 50 pasajeros respectivamente.

Entre los primeros iban algunos gitanos que habían quedado por aquí rezagados desde que se dispuso su reembarque.

Para el domingo 9 de Abril, ya que no es posible para el día de Pascua, se prepara una novillada en la plaza de Toros de esta capital.

En el vapor *Palma* regresaron ayer de Barcelona los Sres. Herreros y Font, directores del Instituto y de la Escuela Normal, después de haber tomado parte en la elección del senador que haya de representar en la alta Cámara el distrito universitario.

El piso empedrado de la puerta Pintada, ha sido objeto de reparación.

Por lo mismo que esta responde á una necesidad, debemos agradecerla á quien la haya dispuesto.

El movimiento de enfermos en el Hospital civil, fué ayer el siguiente:

Entradas: 3 varones.
Salidas: 2 » 1 hembras.
Fallecidos: Ninguno.

Hemos tenido el gusto de visitar el establecimiento de horticultura de Mr. Jean Barthou, en la estación del ferro-carril; y en él hemos tenido ocasión de admirar el gran número de árboles frutales de distintas clases, plantas de jardín y de adorno, que acaba de recibir. Todo precios á económicos, desconocidos en estas islas. 84

La Emulsion de Lanman y Kemp, preparada con el Aceite de Hígado de Bacalao más puro que producen las pesquerías de la Noruega, es un poderoso reconstituyente de las naturalezas débiles y un remedio seguro é infalible contra todas las afecciones del Pecho, de la Garganta y de los Pulmones y demas casos para los cuales se prescribe el Aceite de Hígado de Bacalao puro.

Por su forma y sabor es agradable al paladar y siendo en extremo digerible, puede soportarla el estómago más delicado. 35

Depósito general en España, para la venta al por mayor, señores Vicente Ferrer y C.ª, Barcelona.

Telegramas

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Madrid 22 á las 3'45 t.

La Reina firmó ayer la división territorial militar.

Según ella, Baleares constituye una comandancia General, con Gobernadores en las tres islas.

Al frente de la Comandancia figurarán dos generales de brigada, uno en Palma y otro en Mahón.

Quedan intactos el Estado Mayor y la Capitanía General, las subinspecciones de Artillería y de Ingenieros.

Igualmente subsisten los regimientos de reserva, de los que se sitúa uno en Palma y otro en Inca.

Madrid 22 á las 5'40 t.

El Ministro de Marina ha reiterado la dimisión con carácter irrevocable.

El Sr. Sagasta la llevó á Palacio, siendo aceptada por S. M. la reina inmediatamente.

Madrid 22 á las 11'40 n.

Ha llegado á Cherburgo la Reina Victoria, de Inglaterra.

La visitaron enseguida el prefecto marítimo y el Consul de Inglaterra.

S. G. M. ha sido obsequiada con una serenata.

Madrid 23 á las 12'15 m.

El parlamento alemán ha aprobado la próroga del convenio comercial con España.

El tribunal de derecho de la causa de corrupción del Panamá ha condenado á M. Charles Lesseps á un año de prisión; á M. Blondin á cinco; á Mr. Bahiat á cinco también, con más degradación civil y 750.000 francos de multa.

Corre el rumor de que se ha fugado de la cárcel M. Eiffel.

Madrid 23 á las 2'10 m.

Se impondrá al sucesor del señor Cervera, en el Ministerio de Marina, la necesidad de rebajar en un seis por ciento todos los gastos de aquel.

Se proyecta una alianza de todos los partidos manárquicos para combatir á los republicanos de Madrid en las próximas elecciones municipales.

S. M. ha firmado el nombramiento de Comandante de Marina de Mallorca, á favor de D. Camilo Carnier.



Magin Mascaró y Serra ha subido al cielo

Su desconsolado padre y familia ruegan á sus amigos y conocidos le tengan presente en sus oraciones. 288

Un mueble que no tenga buen dibujo es pura y simplemente defestable. Los de la

CASA FERRA

además de lo artísticos se distinguen por su gran economía.

Eso sin contar con su reconocida solidez La

CASA FERRA

tiene su fábrica á vapor lleva da al mayor grado de perfección y adelanto, por lo que la

CASA FERRA

tiene precios tan económicos que nadie puede alcanzar.

CASA FERRA

DESPACHO: MIÑONAS 11 Talleres á vapor: OLMOS 96

Sección Oficial

EDIOTO

Don Miguel Santandreu y Vadell, Alcalde constitucional de la M. I. N. y L. Ciudad de Palma.

Hago saber: que por el Recaudador de Arbitrios municipales de este Excmo. Ayuntamiento me han sido presentadas las relaciones de los contribuyentes, por carruajes de lujo, y puertas y mostradores, que no han hecho efectivas sus cuotas correspondientes al tercer trimestre del presupuesto corriente en los plazos establecidos por los artículos 33 y 42 de la Instrucción de procedimientos vigente, en su virtud he dictado la siguiente PROVIDENCIA: Por cuanto los contribuyentes comprendidos en esta relación no han satisfecho sus cuotas en los plazos señalados en los artículos 33 y 42 de la Instrucción de 12 de Mayo de 1888, quedan incursos en el recargo del cinco por ciento sobre sus cuotas que establece el artículo 11 de la Instrucción de procedimientos, pudiendo satisfacer sus cuotas y el mencionado recargo durante los cinco días siguientes a la publicación de la presente, según dispone el art. 14 de dicha instrucción de procedimientos. Lo que se hace saber para conocimiento de los deudores que no han satisfecho sus respectivas cuotas de los Impuestos sobre carruajes de lujo y sobre puertas y mostradores. Palma 22 de Marzo de 1893.—Santandreu.

Sección Religiosa

SANTO DEL DIA DE MAÑANA

Los Dolores de Nuestra Señora y san Agapito obispo y mártir.

CULTOS SAGRADOS

Mañana 24.

En el Socorro, continúan cuarenta horas dedicadas a la Anunciación de Ntra. Señora. En el oratorio de la casa de Misericordia, empezarán cuarenta horas dedicadas a los Dolores de Nuestra Señora; se descubrirá a las seis; a las diez se cantará tercia y enseguida la misa mayor por el coro de niños de la Casa. Dirá el panegírico de los Dolores de la Virgen don José Auba, filipense. Por la tarde, a las seis y media, se continuará el septenario de la Señora con sermón, y después la reserva. En la Real Capilla de Palacio, a las ocho y media, Flagellaverunt y salve a la Virgen de los Dolores, a la intención de la Excmo. Señora Marquesa de Nájera; oficio solemne con música, a la intención del Ilmo. Sr. Obispo de Sión; salve y responso por los desgraciados operarios víctimas de la calle de San Martín.

Sección Comercial

ITINERARIOS

SERVICIO DE TRENES

que regirá desde el 1.º de Octubre de 1892 al 31 de Marzo de 1893

De Palma a Manacor y La Puebla—7:50 mañana, 2:15 y 3:30 (mixto) tarde.

De Manacor a Palma—8 (mixto), 7 mañana y 5:15 tarde.
De La Puebla a Palma—7:25 mañana y 5:25 tarde.
De Manacor a La Puebla—7 mañana y 5:15 tarde.
De La Puebla a Manacor—7:25 mañana 2:45 y 5:25 (mixto) tarde.
Tren periódico: Los días de mercado en Inca.—De Inca a Palma—1 tarde.

CORREOS

SALIDAS DE PALMA

Para Ibiza y Alicante, domingo 8 mañana.
Para Mahón, lunes 4 tarde y miércoles 4 tarde, vía Alcudia.
Para Barcelona, martes 4 tarde, y sábado 2 tarde vía Alcudia.
Para Valencia, jueves 4 tarde.

LLEGADAS A PALMA

De Valencia, lunes 7 mañana.
De Mahón, lunes 10 mañana, vía Alcudia, y jueves 6 mañana.
De Ibiza y Alicante, miércoles 8 mañana.
De Barcelona, jueves 11 mañana, vía Alcudia y sábado 6 mañana.

ULTIMAS COTIZACIONES

CFALLITADAS POR LA CASA AGUILÓ

VALORES LOCALES

	DINERO
Crédito Balear	112'50
Cambio Mallorquín	60'00
Fomento Agrícola	56'
Ferrocarriles de Mall.	60'25
Alumbrado por Gas	104'
Salinas de Ibiza	190'
La General Mallorquina	72'
Bonos Municipales	28'50
La Islaña Marítima	46'
Banco de Sóller	37'
VALORES PÚBLICOS	
4 p. 000 int. perpétuo	69'60
4 p. 000 ext.	75'70
4 p. 000 amortizable	78'20
Cubas (86)	107'85
Banco de España	365'50
Tabacos	
Francos	16'
4 p. 000 interior perpétuo	69'62
4 p. 000 exterior	75'57
4 p. 000 amort.	77'75
Cubas (88)	108'
Cubas (90)	98'
Coloniales	43'50
Norte de España	40'90
Francias	26'65
Madrid	69'67
Paris	65'46
Renta francesa	97'07
Londres	65'43
Cambios (Londres a 90 días fecha)	
(Paris a 8 días vista)	

MOVIMIENTO DEL PUERTO

EMBARCACIONES FONDEADAS

Día 22.—De Barcelona en 12 horas, vapor Palma, de 545 ton., cap. Bartolomé Alzina, con 27 mar., 37 pas. y efectos.

De Sevilla en 17 días, polacra goleta Paqueta, de 89 ton., c. B. Roca, con 8 m. y efectos. IDEM DESPACHADAS
Para Sóller, laud Aurora, de 67 ton., cap. Miguel Socías, con 7 mar. y lastre.
Para Blanes, laud Joaquina, de 23 ton., cap. A. Gironés, con 6 mar. y algarrobas.
Para Ciudadela, pailebot Flor del Mar, de 40 ton., cap. Miguel Román, con 4 mar. y efectos.

VIGIA MARITIMO DE PORTO-PI AYER 22 DE MARZO

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

A las doce: atmósfera cubierta y llovizna; horizontes cargados los del 1.º y 4.º cuadrantes y nublados todos; viento S. flojo que salta al S.E. fresco y la mar con arrastre y rizada del viento.
A la puesta del sol: atmósfera cubierta y densa; horizontes nublados, hay nieblas en los montes del N.E.; viento S.E. muy flojo y la mar revuelta y con alto oleaje del viento.
Entradas: Una goleta.
Salidas: El vapor *Salvador*. Sin buque alguno a la vista.

HOY 23

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

Al orto: atmósfera con bruma y celajes; los horizontes están como la atmósfera; ventolina del N.E. y la mar con arrastre del S.E. y rizada del viento.
Entradas: El vapor-correo *Nuevo Mahónés*.
Salidas: Ninguna.

MOVIMIENTO DE VAPORES

Vapores-correos de la Trasatlántica

El «Alfonso XII» llegó a Barcelona el 18 procedente de Cádiz.
El «Alfonso XIII» llegó a Santander el 17 procedente del Havre.
El «M. L. Villaverde» salió de Ponce el 16 para Santiago de Cuba.
El «Rabat» salió de Barcelona el 18 para Melilla.
El «España» salió de Las Palmas el 19 para Puerto Rico.
El «Montevideo» salió de la Habana el 19 para Veracruz.
El «Santo Domingo» salió de Suez el 20 para Port-Said.
El «Isla de Panay» salió de Vigo el 19 para Lisboa.
Sociedad «La Veloce»
El «Nord América» ha llegado a Génova procedente de Buenos Aires.
El «Sud América» llegó a Barcelona el 20 procedente de Génova y de paso para La Plata.
Compagnie Générale Transatlantique
El «Olinde Rodrigues» salió de Saint Nazaire el 17 para Haití.
El «Touraine» salió del Havre el 18 para New-York.
Trasportes Marítimos
El «Bearn» salió de Dakar el 14 para Marsella procedente de Rio Janeiro.

Noticias marítimas

Ha fondeado en Las Palmas, Gran Canaria, el crucero *Reina Regente*.
—Ha sido botado al agua en Rocheford el crucero acorazado de primera clase *Charner*, cuyo coste ascenderá a 8.414.400 francos.
—También ha sido botado al agua en Cherburgo el crucero torpedero *Fleurus*.
—El trasatlántico *La Navarra* construido en Penhoet para el servicio de Saint Nazaire a Méjico, será en breve botado al agua. Hará algunos viajes a Nueva York para embarcar las mercancías que habrán figurado en la Exposición de Chicago.

FERRO-CARRILES DE MALLORCA

Servicio de trenes que regirá desde 1.º de Abril de 1893.

De Palma a Manacor y La Puebla.
A las 7:50 mañana—2:15 y 3:45 (mixto) tarde.
De Manacor a Palma.
A las 3 (mixto) 7 mañana y 5:30 tarde.
De La Puebla a Palma.
A las 7:25 mañana y 5:40 tarde.
De Manacor a La Puebla.
A las 7 mañana y 5:30 tarde.
De La Puebla a Manacor.
A las 7:25 mañana—2:30 y 5:40 (mixto) tarde.
Tren periódico: los días de mercado en Inca.
De Inca a Palma a la 1 tarde.
Palma 15 de Marzo de 1893.—El Director General, Guillermo Moragues. 289

ISLEÑA MARÍTIMA

Viaje extraordinario a Sevilla

Si se reúne número suficiente de pasajeros, saldrá de este puerto uno de los vapores de la Empresa para el de Sevilla durante el período de las tan celebradas ferias y fiestas.

Condiciones del pasaje.

Cámara de 1.ª con manutención los días de navegación. Ptas. 150.
Id. de 2.ª, Ptas. 120.
Los seis días que permanecerá el vapor en Sevilla los Sres. pasajeros podrán disponer de sus respectivos camarotes y comer a bordo si les conviene, arreglándose a las tarifas económicas que regirán.
NOTA.—A fin de que la Empresa pueda disponer con toda la antelación posible, suplica a los Sres. pasajeros se suscriban desde luego para resolver en definitiva.
Palma 16 Marzo de 1893.—Por la I. M.—El Vocal de turno, M. Aguiló. 267

VINO TINTO FERRUGINOSO

natural de las bodegas de COMELLAR DE LA PENA

Caja de 12 botellas 19 pesetas
Una botella 1'75 » 138

DEPOSITARIOS EN BALEARES LA ROSA BLANCA.

MOSAICOS HIDRAULICOS

ESCOFET, FORTUNY Y COMPAÑIA

Ronda de San Pedro, 8.—BARCELONA

Esta casa es la más importante de España y del extranjero

La principal condición que deben reunir los PAVIMENTOS HIDRAULICOS es la de ser fabricados de mucho tiempo antes de su empleo.
La casa Escofet, Fortuny y Compañia no entrega sus productos hasta después de seis meses de su fabricación, y tiene siempre en sus almacenes DOSCIENTOS MIL METROS cuadrados de sus mosaicos en disposición de ser colocados.
En precios y solidez ninguna fábrica puede competir con los productos de esta casa, y en dibujos es la única que los posee originales de propiedad de la misma casa, y no copiados de catálogos extranjeros.
Océmo la mayoría de las otras fabricas. 51

Unicos representantes en esta isla: MARTINEZ Y PLANAS, San Juan, 20, Palma.

REFINACIÓN DE ALCOHOLES DE VINO

Constantes existencias de clases extras para la fabricación de anisados

EL SIN RIVAL ANISADO MARCA PALOMA

premiado con el Gran Diploma de Honor la mayor recompensa concedida en la Exposición Internacional de Bruselas de 1891.

Otras clases de anisados, caña del país y A-tillana, Ginebra legítima Campana, Jerez, licores y Escarchados de todas clases se hallan de venta a precios reducidos en la fábrica de

JUAN SUAU PLAZA PUERTA STA. CATALINA 50 AL 54—TELÉFONO NÚM. 123.

TOS, RESFRIADOS, COQUELUCHE

Y demás afecciones del pecho y de los órganos respiratorios. Su curación por medio del acreditado *Jarabe de Savie de Vino, Morey*; premiado en la Exposición Farmacéutica de Madrid.—Depósito. Palma, Centro Farmacéutico y en todas las Farmacias.—En Muro, Farmacia y Laboratorio de Morey. 28

PETRÓLEO REFINADO SUPERIOR
marca «EL LEÓN»

Venta al por mayor en cajas (de 36 litros) y en barriles.
Depósito: Almacén del Ferrocarril, Estación de Palma
Los pedidos deben dirigirse a SANS HERMANO Conquistador 7—Palma. 36



PERFUMERIA DEL TEATRO

CONSTITUCION 112.

Se han recibido los tan renombrados Guantes de primera clase de la casa Dubost de Madrid

AVISO A LOS NUMEROSOS PARROQUIANOS.
TAMBIEN LOS HAY DE 9 REALE PAR EN ADELANTE.

Se extravió el sábado

un reloj de oro de señora desde el *Hort de sa Creu*, entrando por la puerta de Jesús hasta la iglesia de San Miguel.—En el referido *Hort* se gratificará la devolución. 285 4-5-p

Se desea vender una casa

en un punto muy céntrico de esta ciudad, de área 22.000 palmos cuadrados, 2 primeros pisos y un segundo con terrado para jardín cada uno; tres fuentes, porches con coladuría y demás pertenencias, entresuelos, cuartos, almacenes, tiendas y estudios a las afueras.
—Información, Conquistador, 22 y 24. 274 6

A voluntad de sus dueños

se desea vender los predios de *Cónca* y el de la *Campana*, del término de Puigpuent.—Informarán calle de Sta. Cruz n.º 17. 275 15-6-p

En la porteria de la primera casa

a mano izquierda, de la calle del Castillo, (Terreno), se vende un hermoso cachorro legítimo de Terranova, que no tiene más que 7 meses. 282 3-2

Se alquila

la fábrica de aserrar maderas, situada en la Plaza del Olivar de esta ciudad. Para informes dirigirse Raubla 22 principal. 103 22

Aprendiz.—Se necesita un aprendiz de barbero en la calle de San Miguel número 113. 286 2

ALIMENTO Y MEDICINA

AGRADABLE

Se recomienda como el mejor remedio de su clase la

EMULSION

LANMAN Y KEMP

Compuesto de INGREDIENTES LOS MÁS ESCOGIDOS combinados científicamente es por todos conceptos la preparación modelo de

ACEITE DE HIGADO DE BACALAO CON HIPOFOSFITOS.

FORTIFICA Y ENGRUESA

DIGERIBLE

Depósito general en España para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

Palma Imprenta de Viuda e hijos de P. J. Galanor